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In istoria popoarelor sînt zile, care prin evenimentele pe care 
le-au trăit şi consemnat, au devenit momente de răscruce În înain­
tarea lor pe drumul progresului social. Ele readuc în prezent, men­
ţin vii În memoria naţiunii şi transmit din generaţie În generaţie 
faptele cele mai glorioase ale Înaintaşilor. 

Rezultat firesc, legic, al unui proces istoric îndelungat, ale cărei 
rădăcini se găsesc În ansamblul condiţiilor economice şi social-po­
litice ale perioadei respective, războiul pentru independenţă din 
anii 1 877-1 878, avînd profunde premise istorice În lupta secu­
Iară a poporului, pentru scuturarea apăsătorului jug al Porţii Oto­
mane, reprezintă o verigă importantă în procesul de constituire a 
statului naţional român, al luptei pentru unitate şi independenţă 
naţională. 

Pregătită vreme îndelungată, cucerirea independenţei naţio­
nale, a fost obţinută În momentul În care Împrejurările istorice 
au dus la crearea ansamblurilor de condiţii, pentru ca poporul ro­
mân să transforme În realitate visul său de secole. 

Important este de reţinut că procesul constituirii şi centrali­
zării unor state naţionale În Europa, la mijlocul secolului trecut, 
a coincis, În timp, cu elaborarea socialismului ştiinţific, ideologia 
revoluţionară a clasei muncitoare, cu crearea şi activitatea prime­
lor organizaţii ale acesteia În mai multe ţări şi cu perioada de 
existenţă a Internaţionalei întîia. 

Născută În acest context social-politic, prima organizaţie 
muncitorească cu caracter internaţional a reflectat, în activitatea 
sa, şi a înscris, o serie de principii referitoare la problema dreptu­
lui popoarelor, a fiecărei naţiuni la libertate şi independenţă na­
ţională. însuşi Karl Marx, conducătorul Internaţionalei, a insistat 
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necontenit ca Asociaţia Internaţională a Muncitorilor să cuprindă, 
În sfera activităţii sale, problemele social-politice şi naţionale din 
viaţa popoarelor, care reflectau năzuinţele acestora spre eliberare 
de sub dominaţii străine, spre desăvîrşirea procesului istoric al 
făuririi şi consolidării statelor naţionale. l  

O explicaţie mai largă a necesităţii dezvoltării ş i  însuşirii acestor 
probleme în organizaţiile proletariatului, era dată de Marx În par­
tea finală a Manifestului Constitutiv, unde se arată că, În condi­
ţiile cînd clasele dominante şi guvernele burgheze duceau o poli­
tică externă bazată pe războaie de jaf şi cotropire, proletariatului 
îi revenea sarcina, să facă În aşa fel încît legile simple ale moralei 
şi echităţii, care trebuie să reglementeze relaţiile dintre persoanele 
particulare, să devină legi supreme În relaţiile dintre naţiuni . Prin 
aceste cuvinte, Marx Întrevedea un nou tip de relaţii dintre toate 
naţiunile egale şi independente, relaţii bazate pe colaborare şi res­
pect reciproc.2 

În aceeaşi epocă istorică În care mişcarea socialistă internaţio­
nală elabora asemenea linii directoare, s-a desfăşurat şi procesul de 
unire a Ţărilor Române, de formare a statului român modern şi 
de cucerire a independenţei lui de stat depline, evenimente faţă de 
care tînăra mişcare muncitorească din România a fost deosebit de 
activă atît pe planul gîndirii politice, cît şi al acţiunii concrete. 

În deceniul al VII-lea şi al VIII-lea ale secolului trecut, se dez­
voltă şi îşi face intrarea pe arena vieţii politice tînăra clasă a pro­
letariatului industrial, clasa cea mai înaintată a societăţii. Acesta 
devine tot mai mult purtătorul idealurilor celor mai revoulţionare 
ale maselor populare, exponentul aspiraţiilor vitale ale Întregului 
popor muncitor spre dezvoltarea patriei pe calea progresului, spre 
o viaţă liberă şi demnă, spre făurirea unităţii naţionale şi cucerirea 
independenţei de stat. 

In România, În perioada războiului de independenţă, nu există 
încă un partid socialist, muncitoresc ; mişcarea muncitorească şi 
socialistă se găsea la începutul organizării sale. Existau Însă cercuri 
socialiste revoluţionare · care au desfăşurat o intensă activitate în 
perioada răpboiului pentru cucerirea independenţei de stat şi care, 
considerînd lupta pentru independenţă ca un act just, progresist, 
au participat direct la toate acţiunile pentru susţinerea războiului. 

Aceste cercuri erau Însufleţite de ideile revoluţionar-democra­
tice ale anului 1 848, apărau interesele maselor largi şi militau pen­
tru înfăptuirea unei societăţi În care să nu mai existe exploatare. 
Iată cum descrie unul dintre militanţii socialişti din acea perioadă, 
participant la evenimente, starea de spirit a maselor largi populare 
- care de fapt erau forţa hotărîtoare În cucerirea independenţei 
de stat, În ziua proclamării independenţei : "Marea mulţime care 
asistase la Cameră, atît În tribunele publice cît şi În curte, şi pe 

1.  K. Marx, F.  Engels, Opere, voi. 16, E.p . . Buc.,  1963, pag, 211. 
2. - K, Marx, F. Engels, Opere, voi. 16,  E. p.,  Buc., 1963, pag. 14. 
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dealul Mitropoliei la săvîrşirea marelui act, se revarsă spre centrul 
Capitalei. Drapelele sînt arborate, valurile mulţimii străbat oraşul, 
studenţii manifestează cu cîntece patriotice, se aude răsunînd "Deş­
teaptă-te române", şi pînă tîrziu În noapte poporul Capitalei feri­
cit petrece" .3 

La 26 mai 1 877 a apărut la Bucureşti, din iniţiativa cercului 
socialist, ziarul "Socialistul", primul ziar din ţara noastră care se 
Întitula astfel. Între articolele apărute În coloanele sale menţionăm 
pe cel Întitulat sugestiv "Rezbelul", În care era subliniat caracterul 
just al războiului purtat de români : "Astăzi . . . e timpul cînd 
românii, În avîntul şi entuziasmul suvenirilor trecute, iau armele 
pentru a-şi apăra independenţa". 4. Autorul evocă "suvenirile tre­
cute" cînd poporul se apără cu eroism legendar împotriva invada­
torilor legînd lupta de independenţă naţională de glorioasele tradi­
ţii de luptă pentru o viaţă liheră ale poporului român, de patrio­
tismul înflăcărat al maselor. 

Membrii cercurilor socialiste deşi se pronunţau Împotriva văr­
sărilor de sînge cauzate de războaie, au susţinut cu tărie lupta po­
porului român pentru cucerirea independenţei de stat, adoptînd o 
poziţie politică înaintată În această problemă. Ziarul "Socialistul" 
conţinea o cronică Întitulată "Politica externă", În cadrul căreia 
cititorii erau informaţi sistematic asupra desfăşurării operaţiunilor 
militare. 

Entuziasmul de care era cuprins În acele zile poporul român 
este descris În felul următor de către militantul socialist C. Bacal­
başa cu ocazia trecerii Dunării : "Românii au trecut Dunărea pe la 
Corabia. Soldaţii treceau cîntînd. Alături de ei mergeau femeile, 
unele cu copii În braţe. Toate femeile au mers pînă la pod unde 
s-au oprit. Soldaţii treceau, iar cei rămaşi pe mal nu mai conteneau 
cu urale şi aclama ţii". 5, 

Greul războiului a fost dus de masele orăşăneşti şi săteşti, care 
au dovedit o Înaltă conştiinţă patriotică, un nemărginit devota­
ment şi spirit de sacrificiu. Mii de ţărani, muncitori, meseriaşi etc., 
au cerut să fie primiţi ca voluntari În armată. Inrolările de bună 
voie În oştire şi În ramurile ei auxiliare se îmbulzesc din toate păr­
ţile ; tineri şi oameni maturi din toate stările sociale . . .  părărsesc 
căminul şi ocupaţiile lor, iau arma şi aleargă În jurul steagurilor. 
Patriotismul maselor largi este relevat de acelaşi autor, participant 
la evenimente, În următorii termeni : "Ca şi soldaţii, cetăţenii fură 
la înălţimea Împrejurărilor . . . se puseră În serviciul ţării, unii 
lucrînd pentru armată, alţii alergînd sub steaguri spre a lupta ală­
turi de meseriaşul din oraş şi muncitorul de la ţară. Armata româ­
nă reprezenta astfel imaginea corpului social ; orice deosebiri de 

3.  - C. Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, voi. 1. (1871-1884), ed. a 11-a, Editura .,Uni­
versul" , 1935, pag. 217. 

4 .  - Presa muncitorească şi socialistă din România voi, 1 ,  (1865--1900) , par lea I,  
( 1865--1889) . Ed. pol., 1964, pag. 36. 

5. - C, Bacalbaşa, Op. cit,, pag. 226, 
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opinii, orice inegalităţi de stare şi poziţiune dispăruseră În faţa unui 
singur şi înalt sentimnet : apărarea patriei". 6. 

Un aspect important care Învederează poziţia mişcării socia­
liste faţă de războiul de independenţă îl constituie participarea la 
luptă ca voluntari, a unor intelectuali socialişti. Amintim astfel 
participarea doctorului Russel, a doctorului Nicolae Codreanu, cît 
şi a unor studenţi socialişti ca C. I. Istrati, Alexandru Spiroiu, Con­
stantin Stănceanu, Gheorghe Manicea ş.a. La plecarea În război, 
studenţii 1-au ales drept conducător al lor pe militantul Constantin 
Stănceanu, care a desfăşurat o activitate revoluţionară în rîndul 
ostaşilor pe front, contribuind la răspîndirea ideilor socialiste. 7. 

Masele de muncitori şi ţărani, alături de celeallte categorii so­
ciale, au contribuit la susţinerea războiului nu numai prin partici­
parea directă, cu arma În mînă, pe cîmpul de luptă, ci şi prin do­
narea de sume de bani şi daruri (ofrande) - haine, alimente, medi­
camente, pansamente etc., necesare armatei. 

Astfel, muncitorii de la Fabrica de băuturi gazoase din Bucu­
reşti au trimis Mariei Rosetti, preşedinta spitalului "Independenţa", 
bani ; cei de la Fabrica şi depozitul timbrelor, bani şi obiecte ; So­
cietatea lucrătorilor din tipografia "Theil şi Weiss" au trimis Crucii 
Roşii bani, iar Societatea de binefacere a meseriaşilor şi comercian­
ţilor din laşi a trimis comitetului de doamne din localitate bani 
pentru Îngrijirea soldaţilor români . 

Amintim, de asemenea, donaţia lucrătorilor tipografi, de la 
laboratoarele române, subscripţiile băneşti ale lucrătorilor cizmari 
din Bucureşti, ale lucrătorilor de la gara Turnu Severin, ale tipo­
grafilor din Bucureşti, ale lucrătorilor feroviari de la gara Filaret 
din Bucureşti, ale muncitorilor constructori din Slatina, Lotru, 
Vîlcea, ca şi sumele donate de comitetul lucrătorilor de la casa 
"Brie!" ş.a. pentru familiile soldaţilor căzuţi în război. Este demn 
de remarcat faptul că "meseriaşii unguri din Bucureşti au partici­
pat în număr considerabil la contribuirile ce se fac pentru armata 
română".8 

In legătură cu aportul maselor de la oraşe şi sate la susţinerea 
războiului, ziarul "Resboiul", care apare În această perioadă la 
Bucureşti, scria : "Nu trece o zi fără ca "Monitoriul oficial" să nu 
publice coloane întregi, cu felurite ofrande, atît În bani cît şi în 
obiecte, pentru armata noastră, şi aceasta nu numai din partea ro­
mânilor, dar şi din partea locuitorilor de alte naţionalităţi". In co­
loanele aceluiaşi ziar se arăta : "Am văzut oameni din toate clasele 
sociale oferind bani, bucate şi alte lucruri. Am văzut femei sărace 
aducînd seamă ; am văzut scriitoraşi de la osebite autorităţi oferind 
jumătatea din leafa lor ; am văzut pînă şi străini, trecători care nu 
se opreau decît o zi În Capitală, contribuind pentru răniţi". 9• 

6.  - T. C. Văcărescu. Luptele românilor la resbelul din 1877-1878, Buc., 1886, pag. 7 1 .  
7. - 1 .  c. Atănăsiu, Mişcarea socialistă, 1881-1900, E d .  , . Adevărul" ,  1932, pag. 1 8. 
8. - ,.Gazeta Transilvaniei" anul XI, nr. 54 din 26 /14  iulie 1877. 
9. - ,.Resboiul", nr. 15, din 6 aug, 1877. 
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Cauza libertăţii patriei a fost îmbrăţişată în toate provinciile 
româneşti . Cu îndreptăţit temei se afirma În "Gazeta Transilvania", 
condusă de I. Mureşanu, la Începutul lunii iunie 1 977 : "Nu poate 
să suferă îndoială că, "cauza ostaşului român e o cauză generală 
română". Victoria lui e a Întregii naţiuni, fie aceea risipită În orice 
parte a lumii" . 10 Aportul populaţiei din Transilvania (printre care 
şi a celei din Năsăud), din Banat, Bucovina la susţinerea războiului, 
a îmbrăcat forme foarte diverse. 

Este necesar a sublinia faptul că cea mai mare parte a a ju­
toarelor trimise pentru armata română au provenit din partea ma­
selor largi de oameni ai muncii, ţărani, muncitori, tîrgoveţi, ş.a.m.d. 
Astfel, ziarul "Telegraful român" din Sibiu scria În numărul său 
din 23 iunie 1 877 că suma de bani oferită de cetăţenii braşoveni 
"este caracteristică, pentru că ea provine, cu puţine excepţii, de la 
acea clasă a societăţii noastre, care este avizată a-şi hrăni familia 
cu două braţe" 

Mişcarea muncitorească şi socialistă din România, masele largi 
populare legau lupta pentru independenta de stat de dezvoltarea 
economică şi socială a ţării, de înfăptuirea unor reforme democra­
tice care să ducă la îmbunătăţirea situaţiei celor ce muncesc, să 
asigure participarea acestora la viaţa politică a ţării. Astfel, ziarul 
"Socialismul" chema noua generaţie ca, după război, să-şi intensi­
fice eforturile în direcţia dezvoltării economice a ţării, pentru in­
dustrializarea acesteia, arătînd că inerţia, lipsa de acţiune este un 
inamic mai puternic decît vecinii din afară. 1 1 •  

La rîndul său, militantul socialist C. Miile, într-un articol 
Întitulat "Patriotism şi socialism", publicat În ziarul "Munca", 
scria : "A face dar patriotism, pentru noi este a deştepta la viaţă 
publică şi socială pe aceste 4 milioane de români, a-i face ştiutori 
de drepturile şi datoriile lor şi a împinge teribila armată spre 
cucerirea Plevnei interne . . . adică spre dezvoltarea economica­
socială a ţării". 12 

Mişcarea socialistă a luat poziţie fermă Împotriva reprimării 
răsculaţilor din 1 888 ,  foşti luptători sau urmaşi ai acelora care 
şi-au vărsat sîngele pentru independenţa ţării. "Cînd săteanul a 
fost dus la război În 1 877, stăpînirea i-a făgăduit pămînt. Cînd Însă 
românul s-a Întors de pe cîmpul de bătălie, a găsit acasă vatra pus­
tie, bordeiul sărăcit, copiii gata să moară de foame. Flămînd şi 
jefuit de proprietar, de arendaş şi de guvern, săteanul s-a răsculat 
ca să-şi aducă aminte boierii de făgăduiala dată în 1 876". 13. 

Încă În primii ani ai existenţei României ca stat independent, 
mişcarea socialistă s-a pronunţat atît pentru consolidarea indepen­
denţei cucerite, cît şi pentru recunoaşterea dreptului altor naţiuni 

10. - . ,Gazeta Transilvania", anul XI, nr. 42, din I4/3 iunie 1877. 
11. - Presa muncitorească şi socialistă din România, voi. 1. (1865-1900). partea 1, 

1865-1889, pag. 42. 
12. - .,Munca", anul III ,  nr. 19, din 28 iunie 1892. 
13. - Documente din istoria mişcării muncitoreşti, (llr19-1892, Ed. pol., 1973, p, 572. 
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şi popoare de a-şi cîştiga libertatea, de a se dezvolta libere şi inde-
pendente. , 

Astfel, militantul socialist Constantin Bacalbaşa publica în 
ziarul. "Emanciparea" din 1 5  aprilie 1 883 articolul intitulat "Cine 
sîntem ?.". În care arăta că socialiştii sînt "campionii hotărîţi şi 
credincioşi ai neatîrnării" şi că "vom lupta Întotdeauna ca braţul 
României, care pînă ieri a fost strîns În lanţul robiei, să nu ame­
ninţe libertatea vreunui alt popor . . .  vom cere necurmat ca drep­
turile omului, ca şi drepturile neamurilor să fie recunoscute şi pu­
se la adăpost de loviturile vrăjmăşeşti". 

Relevînd semnificaţia cuceririi independenţei de stat pentru 
care şi-au jertfit viaţa aproape zece mii de ostaşi, militanţi revo­
luţionari subliniau În ziarul socialist "Lumea Nouă" că "proclama­
rea neatîrnării României a fost, fără îndoială, un fapt de cea mai 
mare însemnătate, întrucît el constituie o linie de despărţire între 
veacurile de asuprire şi independenţa de care ne bucurăm astăzi. 
Poporul român a ştiut, prin jertfe şi abnegaţie şi cu preţul sîngelui 
său, să se elibereze de sub turci, Într-un război glorios, asigurîn­
du-şi astfel o neatînare care să-i permită să se dezvolte în pace şi 
să păşească pe calea civilizaţiei". 14. 

Independenţa naţională despre care Nicolae Bălcescu scria cu 
deplină îndreptăţire ca "fiind visarea iubită a voivozilor noştri c11i 
viteji, a tuturor bărbaţilor noştri cei mari, care Întrupară În sine 
individualitatea şi cugetarea poporului spre a manifesta lumii" pen­
tru care "ei trăiră, munciră, suferiră şi muriră, a devenit prin lup­
ta maselor un fapt Împlinit" .  

Referindu-se la proclamarea independenţei d e  stat a Româ­
niei, tovarăşul Nicolae Ceauşescu în cuvîntarea la Plenara C.C. al 
P.C.R. din 14 aprilie 1976 a spus : "Trebuie să fie evident pentru 
toţi că fără unire, fără proclamarea independenţei de stat, însăşi 
fiinţa naţională, dezvoltarea poporului român, a naţiunii noastre 
nu ar fi fost posibile. Dobîndirea independenţei naţionale - se 
subiliază În Programul P.C.R. - a dat un nou şi puternic imbold 
dezvoltării economice şi sociale a ţării, a exercitat o profundă în­
rîurire asupra Întregii evoluţii istorice a României pe drumul pro­
gresului social, a permis afirmarea tot mai viguroasă a poporului 
nostru ca naţiune de sine stătătoare". 15. 

14. - . ,Lumea nouă", anul IV, nL 43, din 1 mai 1900. 
15, - Nicolae Ceauşescu, Cuvintare la Plenara CC . al P,CR, din 14 aprilie 1976, .,Ro­

mânia pe drumul construirii socielă�ii socialisle mullilaleral dezvoltate, vol. 12. 
Ed. pol., t976, pag. 556. 
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